

河北滦平：脱贫攻坚 决战犹酣

(在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章)

本报记者 徐运平 张志锋

《人民日报》(2018年09月28日 01版)



滦平县依托金山岭长城及周边风景区，发展旅游产业，促进脱贫攻坚。

图为秋日金山岭。 周万萍摄(人民视觉)

“迁新居从此告别穷乡僻壤，跟党走旋即迎来温馨小康。”走进河北省承德市滦平县安纯沟门安置区，一排排崭新的住宅楼前，鸡冠花开得正艳，张贴在安置区大门上的一副大红烫金的对联格外醒目。

9月13日一大早，300多名村民热热闹闹地参加了滦平县易地扶贫搬迁集中交房入住仪式，走出大山的父老乡亲笑逐颜开。按计划，今年10月底前有1975家贫困户先后拿到新房钥匙，全县易地扶贫搬迁将如期完成。

地处燕山山脉的滦平，2014年有建档立卡贫困人口60853人，贫困程度深、脱贫难度大。近5年，全县4.2万余人脱贫，目前仍有1.8万多贫困人口，贫困发生率由原来的23.88%下降到7.07%。

精准脱贫已进入攻坚期，滦平严格对标现行扶贫标准，精准施策发力。各级干部扑下身子，稳扎稳打，敢啃硬骨头，贫困群众有了实实在在的获得感。

扶贫有抓手——

产业带动出活力，黄土也能生“四金”

滦平土地贫瘠靠天收，还能“一地生四金”？

大屯满族乡路南营村的李国志，如今成了承德兴春和农业集团公司的工人。以前，一家五口，两个残疾，家里有6亩玉米地，每亩净收入才200多元，遇到天灾，连种子都收不回。

“兴春和”来了，“李国志们”的春天也到了。对于“土地生金”，李国志心里算得明白：6亩地租给“兴春和”，每亩一年租金1150元；进园区打工，每月薪金5000元；扶贫贷款入

股，一年分红1万元。“这里离家近，打工挣钱和照顾家里，两不耽误，脱贫全托好政策的福！”李国志今年翻盖了新房，大年初一也舍不得歇歇。

产业是脱贫攻坚重要抓手，龙头企业一带就活。“兴春和”集中流转路南营村附近土地1900亩，每户年均租金收入3000多元。园区发展特色种植和养殖，一年四季有活干，吸纳贫困户共520多人就业。通过扶贫资金入股分红，每年给贫困户“发红包”420万元。

“贫困户没项目，扶贫资金分散用，干不成事。”“兴春和”负责人郝玉芬介绍，“我们研发了户企联营‘微型菇房’，贫困户合伙承包赚现金，让贫困户在‘三金’基础上又多‘一金’。”

穿过蒙蒙细雨，来到大屯满族乡窑沟门村，村头是一片银色的“新厂房”——微型菇房。打开一座菇房的大门，迎面飘来一阵蘑菇清香，小平菇晶莹剔透。贫困户凡立东和另外两个贫困户合伙“买”下一座菇房，每年每户保底收益1万多元。“低风险、赚现钱，打工还有收入，微型菇房就像个小金库！”凡立东说。

挣钱就这么简单？公司统一建好菇房，提供技术，负责收购。“兴春和”提供担保，每户贷款10万元，三户承包一座菇房。合作社有专人负责日常管理，菇房收益通过合作社还贷。贫困户参与管理，还能采菇。今年7月，“兴春和”在窑沟门村规划建设63座微型菇房，8月底已建成28座。

产业带动就业，贫困户脱贫不离乡，还解决了生活上的苦恼。

在金沟屯镇下营子村，致富能人孙士河返乡创业，2014年成立承德久财农牧开发有限公司，建设中草药材产业扶贫示范园，为贫困户提供就业岗位，带动本村和周边共500多户贫困户脱贫。

昔日荒凉的“韭菜沟”，如今变成百花争艳的“发财沟”。“在家门口干活挣钱，回家能吃上媳妇做的饭，比在外面打工落的钱还多呢。”脱贫户权少维笑着说。

如今，滦平重点发展药材、蔬菜等五大扶贫产业，覆盖大多数贫困村，全县能干且愿干的贫困劳动力就业率达87%。县里通过“公司+基地+农户”，园区入股分红、资产收益、光伏扶贫、社会保障兜底等四重收益，对贫困户基本实现精准覆盖。

浇水浇到根——

走出大山挪穷窝，安居乐业新生活

滦平地不平，到处是沟沟壑壑，很难就地脱贫。

山路蜿蜒，沟里“闪”出一个村落。安纯沟门满族乡上瓦房村，38岁的张宇坤家“一脸沧桑”，石头墙，黄泥巴，两间卧室，小厅是厨房，灶火把顶棚熏得乌黑油亮，墙上、窗户上糊着书纸。“我都不记得这房子什么时候盖的。”

吃水难。过去村里有山泉引流的“自来水”，年久失修，已经废弃。张宇坤和三个邻居合打一口井，轮流用泵抽水吃。

上学难。女儿上学要到6公里远的地方，和别人拼车接送，每年车费600多元。

看病难，行路难，增收难，妻子没事做，两人离婚。“要是一辈子窝在沟里，这日子怎么过！”张宇坤低着头说。

树挪死，人挪活，必须得搬！可搬哪儿去？

有了房，心里的疙瘩解开了。“8月17日刚分房，走，去看看我的新家！”张宇坤带记者来到乡政府所在集镇，一排排新楼尽现眼前。“三室两厅92平方米，我只交了12000元。”张宇坤一直咧嘴笑，然后认真地说：“我们感谢总书记，感谢党中央，感谢各级党委和政府！现在的政策太好了，总觉得捡了大便宜。”

挪穷窝，拔穷根。“小区共安置11个村444户贫困户，贫困户人均不超过25平方米，政府给每人补贴57000元，个人自筹只要3000元。”安纯沟门满族乡乡长何明涛说。小区还就近共享乡卫生院、幼儿园和学校，让贫困户安心打工。

搬出来不容易，接下来怎么生活？县里早有打算：搬得出，能增收，能脱贫，稳得住。上瓦房村的89户贫困户告别“老瓦房”，搬进新楼房。乡里通过招商在附近建起草莓采摘园、生态庄园等，产业园和安置区同步建设，搬迁贫困户拿“三金”，增收有保障。

农民出沟，项目进川。巴克什营镇古城川村12个自然村，一村一条沟。为实现搬迁扶贫，当地引入一家公司开发生态旅游，四达沟自然村280户农民告别山沟，住进楼房，其中68户是贫困户。

一次搬迁，改变命运。村里原有4个光棍，最大的老李60岁，搬进新楼后不久就找到另一半。其余三位也搬家、娶媳妇，双喜临门。

滦平共有7116名贫困人口计划易地搬迁，是河北省扶贫搬迁任务最重的县之一。全县建设18个集中安置点，同步建设产业园，确保户均一人就业。

“搬迁任务重，眼下累一点，长远有利老百姓。”承德市人大常委会副主任、滦平县委书记蔡福浩说，易地搬迁不仅关系这一代人的脱贫，更关系子孙后代的生活改善，有利于阻断贫困的代际传递。

堡垒有力量——

攻坚克难党旗红，擦亮党徽当先锋

初秋时分的孙营村蔬菜园区，红红的草莓在绿波里探头探脑，每个大棚门口都竖着一块牌子——“脱贫攻坚党旗红，党员致富先锋岗”，附有上岗党员及其带动贫困户的名字。

贫困户郭江老来丧子，一度觉得日子没法过。王斌等党员成立合作社后，动员老人把10亩地流转出去，一年稳拿租金10200元。老郭主动到合作社找活干，“党的政策好，也不能等着照顾，我还能干活！”除草、收谷子样样在行的老郭去年挣了1万多元。

过去的孙营村是附近有名的穷村。一直盼着脱贫的村民们推选退伍后在外做生意的王斌担任村支书。2016年春，由王斌带头，5名党员合伙成立农牧专业合作社，发展特色农业。村里208户贫困户以扶贫资金入股，每年每户分红800元。

支部带好头，村民有盼头。滦平举起党旗，擦亮党徽，聚合发力，助推脱贫攻坚。

党旗飘扬十里八乡，群众脱贫有底气。金沟屯镇探索“支部+项目”扶贫模式，在产业一线建立党支部，全镇建立项目党支部7个、产业党小组21个。曾经是“乱村、穷村”的下营子村成立了党总支，下设村党支部和2个企业党支部，村里还有6个党群小组，直接联系服务农户。贫困户熊建华丈夫有病，家里要供两个上学的孩子，日子过得紧巴巴。久财农牧公司在

村里建立中药材扶贫产业示范园后，村干部动员她回来打工，每月收入 2000 多元，“过去靠喝酒浇愁，现在干活都是劲儿。”如今，村里贫困户已全部脱贫。

党员深入田间地头，干部群众一家亲。走进安纯沟门满族乡扶贫搬迁安置小区，大门右侧是小区管委会临时党支部，墙上是所有支部成员名单和手机号码。2016 年 5 月，该乡 11 个村启动易地扶贫搬迁，李栅子村是整体推进试点。一些老人有顾虑，村党支部一班人掰开了、揉碎了说，消除大家的后顾之忧。一个月下来，村民一个不落地摁了手印。目前，滦平县各贫困村有 6356 名党员与贫困户结成帮扶对子，引导培育 456 名党员致富带头人。

点亮一盏灯，温暖一大片。“把每个农村党组织锻造成脱贫攻坚的战斗堡垒，把每一名党员都锤炼成带领群众脱贫致富的开路先锋，激发群众内生动力，最终形成脱贫攻坚的强大合力。”河北省人大常委会副主任、承德市委书记周仲明一语中的。